



找记者 上壹点

读者热线>>

0531-85193700

13869196706



传承者

2025年济宁市优秀传统文化传承 融媒系列报道

记者 陈丹 济宁报道

作为推动曾子思想创造性转化、创新性发展的重要力量,曾子研究院立足曾子思想的挖掘、整理、研究和阐发,系统性构建其当代价值与世界意义,推动曾子思想及儒家文化创造性转化与创新性发展。同时,通过跨文明对话平台,推动曾子思想扬帆“出海”,为全球治理与人类和谐共生提供深邃的中国智慧。



大学书院是儒家文化的重要传承地之一。

承「君子之学」,悟宗圣智慧

曾子研究院推动曾子思想『出海』

文化论坛为载体 推动儒家文化“走出去”

近日,第四届“中国—东盟儒学高峰论坛”在泰国举办,清华大学、北京大学、中国农业大学、山东大学等高校学者以及泰国法政大学、泰国皇家玫瑰园中学孔子课堂等专家学者,围绕本次论坛主题“儒家文明与现代生活”共同探讨了儒家思想在当代社会中的价值与意义。

国际儒学联合会副会长牛喜平表示,“中国—东盟儒学高峰论坛”是一个以儒学为主题的具有鲜明特色的跨文化交流平台,自创立伊始就致力于促进中国与东盟各国的思想交流与社会互动。本次论坛于中泰建交五十周年的大背景下在曼谷召开,无疑具有特殊的现实意义,体现了泰国在区域文明对话中的桥梁作用。

“中国—东盟儒学高峰论坛”创会主席、山东大学儒学高等研究院教授、山东省社会科学名家、曾子研究院院长、山东大学曾子研究所所长曾振宇表示,东南亚地区有海量的华人华侨及儒学研究者,对中华文明拥有广泛的认同与热爱。论坛的举办既是为了推动曾子形象及儒家文化“走出去”,加强彼此交流,推动建设“美美与共”世界文明百花园,也是为了在全球治理中提供中国智慧、中国方案。

“近年来,中国与东盟国家关系持续深化,多届经贸论坛的举办,持续为区域经济发展注入了动能。作为文化研究者,我想通过文化论坛的形式,加强中国与东盟国家的文化交流互鉴。”曾振宇说,本届论坛的成功举办,不仅再次证明了“中国—东盟儒学高峰论坛”在加强中国与东盟各国之间进行文化交流的平台价值,也展现了儒家思想在当今世界对话中的生命力。

不仅如此,曾振宇还推动中国与西方世界的文化交流沟通。2024年由德国特里尔大学汉学系、德国儒学学会、中国山东大学曾子研究所、曾智明曾子学术基金主办,中国哲学史学会曾子研究会协办的“传统与新命:现代性视域下的儒家思想”国际学术研讨会在德国特里尔大学举行,有效推动儒家从历史的陈迹中走向今人的实际生活,推动中西文明相映成趣,相谐共生。曾振宇表示,儒家思想与西方现代文明有许多相通和有待深入对话之处,许多观念有待通过阐释以获得现代价值,曾振宇希望以这次会议为契机,今后持续举办为中西方学者提供交流对话的学术论坛。

《曾子学刊》为阵地 推动曾子及儒家思想研究

同时,以《曾子学刊》为阵地,曾振宇注重对曾子以及儒家思想的挖掘、研究与阐发。该刊物是由中国哲学史学会曾子研究会、曾子研究院、山东大学曾子研究所与曾智明曾子学术基金联合主办的以书代刊的集刊,由曾振宇主编。该刊以“学者访谈”为特色栏目,聚焦学界名家与重要著作,提炼思想精华,呈现学术脉络。

作为推崇曾子研究的重要学术力量,曾振宇介绍了曾子对中国思想史有十大贡献,包括留下相对完整的思想著作,作为孔子核心弟子主导了《论语》编撰,传述践行孝道,提出了“君子之学”“慎独”等儒家核心观念,开显了工夫论路径,提倡“勇”等,这些思想对现代人而言,在对提升个人品德、促进社会和谐等方面具有重要意义。

曾振宇还主编了《汉字中国》丛书,第一辑10册书籍已于2020年出版,第二辑共13册也于近日出版。著名学者许嘉璐表示,《汉字中国》丛书是在文字基础上通俗地讲述中国自有的文化哲学体系中一批重要概念的著作,是一套把汉字与它所承载的哲学概念如何紧密地融合起来,呈现出来的创新之作。通过对哲学与文化的概念进行深入解读,探索其内涵和外延,从而发掘、展现中华文化与其哲学的精神、品质、性格的独特性,消解中国哲学与文化之双足只穿西方哲学之鞋履所带来的误解、困惑与尴尬。

做好普及传播 提升曾子思想影响力

在以曾振宇为首的曾子研究院的研究员们,同样笔耕不辍,积极进行对曾子思想的挖掘、整理、研究和阐发,结合当代实践,为文化传承、文化自信与精神支撑、道德建设与和谐社会等提供重要的支撑和养分。

2025年2月,曾子研究院曾子与儒学研究部主任张承文及其他研究人员,开始了《大儒商道,至诚天下——曾宪梓、曾智明父子的成功之道》课题的研究。

“儒商商道是以儒家思想为内核、融合商业实践形成的伦理体系,其核心在于‘内儒外商’的复合型人格,强调道德与利益的统一。儒商们以‘仁、义、礼、智、信’为道德准则,主张‘君子爱财,取之有道’,注重德行与文化素养的结合,尤其主张义利并举、诚实守信。”张

承文介绍,儒商的存在对经济健康发展,促进企业可持续发展,践行公民道德、树立社会责任感方面具有重要的推动作用。曾宪梓、曾智明父子则是当今儒商的杰出代表。

曾宪梓是中国香港著名实业家、改革先锋、香港金利来集团创办人,被誉为“领带大王”。在创办企业获得长远发展后,曾宪梓心系家乡广东和祖国的慈善、教育事业,做出了大量捐赠。迄今为止,他先后为家乡、祖国内地和香港等捐助的项目超过1400项,涉及教育、科技、医疗、公共设施、社会公益等方面,总计逾12亿元。他还曾捐巨资修缮曾庙。作为曾宪梓最小的儿子,曾智明深受曾宪梓的影响,他一直谨记父亲“做人要低调、谦卑,任何时候都不要忘记家乡和祖国”的教诲,在曾智明看来,这是让自己毕生恪守并终身受益的一句话。曾智明重视青少年文化专业知识教育,曾捐赠1000万港元,设立曾智明青少年发展基金会,引导青少年构建正确的价值观。此外,他还向山东大学捐赠500万元,设立曾智明曾子学术基金促进曾子和儒学研究的交流与发展,助力曾子文化与优秀传统文化普及等。

“曾氏父子的经商之道以诚为本,并且都积极投身公益,助力优秀传统文化的传承和发扬,我深受感动,也想把这种他们身上的儒商精神更好地研究和宣传,树立商业社会的正能量典型。”张承文说,2024年他还对《曾子形象丰富内涵和时代价值研究》课题进行了研究。他介绍,曾子思想以“孝恕忠信”为核心,提出“修齐治平”的政治观、“内省慎独”的修养观、“以孝为本”的孝道观,上承孔子之道、下启思孟学派,其思想影响中国两千余年,至今仍有现实意义。

“啮齿痛心、曾子杀猪、曾子避席,曾子拥有很多流传至今的经典故事,体现着孝道、诚信、修身等儒家思想,也体现着中华民族传统美德,研究和学习这些故事,有利于提升公民道德素养,使我们的社会更加和谐。”张承文说,曾子具有丰富形象和许多的历史故事,值得深度挖掘与弘扬,但当今大家对曾子的学习、研究是不足的,此项课题就是想完善这方面的研究。

曾子研究院聚焦曾子思想的挖掘、整理、研究和阐发,并努力将其与现代人生活相结合,转化为现代化语境,引导现代人实现个人成长与社会和谐发展。在进行相关挖掘研究的同时,下一步将努力做好曾子思想的普及工作,通过进机关、进学校、进社区等方式,让更多人了解曾子思想,提升曾子思想影响力和传播力。